

# 充分发挥预任军官在预备役部队全面建设中的作用

◎ 邓 行 / 国防大学政治学院 上海 201602

**摘要:**预任军官队伍是预备役部队的中坚力量和战时现役军官补充的主要来源,在完成部队教育、训练、管理、抢险救灾以及未来作战等重大任务中都起着举足轻重的作用。其作用发挥直接影响着预备役部队整体建设质量和战斗力生成,为此,应着眼于他们的优势,充分信任支持他们,放手让他们在预备役部队的全面建设中发挥最大作用。

**关键词:**预备役部队;预任军官;作用

习主席指出,保持强大战略预备役力量,对争取战略主动、稳定战略全局、应对复杂困难局面,具有重要意义。党的政治路线确定之后,干部就是决定因素。在我军的预备役部队军官队伍编成中,现役军官是骨干,预任军官占主体。然而在预备役部队建设中,存在一种错误的倾向,认为预任军官是地方上的人,抓不着,管不了,不顶用,虽然各单位把干部配强了,但是却发挥不了作用。不少单位对预备役军官的管理和使用放不开手脚,没有意识到加强预备役部队预任军官队伍建设的最终目的在于使用。为此,我们可以从以下几个方面考虑来发挥这支队伍在加强预备役部队建设中的职能作用。

## 1 充分发挥预任军官在推进预备役部队全面建设中的领导作用

预任军官和预任士兵作为预备役部队建设的主体,在组织上扮演着“亦军亦民”的角色,因此,加强预备役部队建设,要通过扎实有效的宣传教育,引导各级预任军官牢固树立投身预备役部队建设就是尽责的思想,在其位、谋其政、尽其责,积极发挥作用,努力开展部队建设工作。强化领导意识,切实把预任军官队伍建设摆在更加重要的战略位置上来抓。要坚持定期回部队办公,坚持召开议训议管会、工作讲评会等传统制度,经常了解和深入研究部队建设情况,特别是要让他们善于站在战略全局的高度对预备役部队的建设发挥领导作用。

## 2 充分发挥预任军官在完成各项任务中的组织指挥作用

预备役部队平时通常是“营连在企业,官兵在民间”,人员难集中、活动难开展的矛盾比较突出。预任军官尤其是基层预任军官,是预备役部队基层建设一线的带兵人,肩负着带领、组织和指挥广大预备役官兵完成各项任务的重大责任,必须以身作则,带头执行命令、严守纪律、听从指挥,充分发挥预备役官兵既有在地方单位工作中的领导关系,又有部队编制中的部属关系的优势,带领和组织广大官兵圆满完成战备训练、参加地方经济建设,特别是动员集结、抢险救灾和社会维稳等急难险重任务,确保党中央、中央军委的命令指示在预备役部队顺畅,确保“召之即来,来之能战,战之必胜”。

## 3 充分发挥预任军官在解决部队建设难题中的协调作用

中共中央印发《关于调整预备役部队领导体制的决定》中

明确自2020年7月1日零时起,预备役部队全面纳入军队领导指挥体系,由现行军地双重领导调整为党中央、中央军委集中统一领导。中央和国家机关、地方党委和政府依据有关法律法规履行国防建设责任,支持预备役部队建设。然而与发达国家相比,我国的预备役部队建设起步晚,目前仍面临许多客观现实困难和矛盾,如人员难编组、训练时间难落实、活动场所难保障等。解决这些难题需要靠国家后备力量建设法规制度的不断完善和各级地方党委政府的关心和支持。预任军官处在地方党委、政府和预备役部队的“结合部”,既是向地方党委、政府进行工作汇报,反馈预备役部队建设情况的媒介,又是地方党委政府对预备役部队支持的实践者。因此,要注重发挥预任军官“双重身份”的优势,发挥好他们的桥梁纽带作用,把军地关系协调好,把部队实际需求汇报好,把地方党委政府的意见建议反馈好,调动社会各方面力量关心和支持预备役部队建设,积极为预备役部队建设办实事、解难题,不断推进预备役部队建设全面发展。

## 4 充分发挥预任军官在预备役部队教育管理中的骨干作用

加强管理是增强部队建设效益、提高部队战斗力的基本途径。预备役官兵是预备役部队战斗力建设的主体,平时处于高度分散状态。尤其是在社会主义市场经济改革不断深化的形势下,流动兵员数量剧增、流动频次更高、流向更加广泛,导致管理难度更大。广大基层预任军官处在带兵的第一线,能不能把预备役士兵管住管好,关键要看预任军官的骨干作用发挥得如何。通过增强各级预任军官的事业心和责任感,发挥与预备役官兵感情近、接触频繁、情况熟悉的优势,充分运用教育、行政、经济、法律等手段,加强对预备役官兵的管控,切实做到掌握官兵底数,熟知思想状况和现实表现,熟知军事素质状况,确保各项工作的落实。

## 5 充分发挥预任军官在完成大项任务中的模范带头作用

发展生产力、抓好经济建设是地方的中心工作,同样,抓好军事训练、提高部队战斗力是预备役部队的中心工作,预备役官兵的双重身份决定了这两项工作都必须完成好。预备役部队现役官编制人数很少,只能充当骨干作用,仅靠现役官兵难以完成部队的战备训练等任务,这就要求预任军官必须承担起组织管理职责和模范带头作用,要充分发挥出预任军官的优势。一方面,预备役军官大多数是军队转业干部、退伍军人和军民通用专业人才,具有良好的军事素质基础。另一方面,部分预任军官预编在地方科技含量较高的企业和科研单位,并且还担任一些领导职务,可以通过他们的组织协调能力,把地方的科技人才、先进装备和科研成果运用于预备役部队建设中,实现先进生产力向战斗力转化。